
Η 28η Φεβρουαρίου 2025 και ο καταιγισμός 
των εξελίξεων

Ελλάδα, Ευρώπη, Δύση σε σημείο καμπής

Μάρτιος 2025



Η ταυτότητα της έρευνας

Η METRON ANALYSIS είναι μέλος της ESOMAR και του ΣΕΔΕΑ και τηρεί τους κώδικες δεοντολογίας και διεξαγωγής ερευνών και επαγγελματικής πρακτικής της ESOMAR και του ΣΕΔΕΑ.
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Εταιρεία: Metron Analysis (Α.Μ. ΕΣΡ 4 - Αρ. Γ.Ε.ΜΗ 002305501000)

Ανάθεση: Κύκλος ιδεών

Τύπος Έρευνας: Συνδυασμός Computer Assisted Telephone & Web Interviews

Περιοχή Έρευνας Πανελλαδική

Μέθοδος 
Δειγματοληψίας: 

Τηλεφωνική έρευνα: Απλή τυχαία δειγματοληψία σε αρχείο τηλεφωνικών αριθμών που έχουν παραχθεί με τυχαίο τρόπο (RDD-Random Digit Dialing) με την 

εξής αναλογία: σταθερά τηλέφωνα 70% και κινητά τηλέφωνα 30%.

Online έρευνα: Τυχαία επιλογή με βάση ποσοστώσεις από online panel

Χρόνος Διεξαγωγής: 26/02-05/03/2025

Μέγεθος Δείγματος: 1.506 άτομα ηλικίας 17 ετών και άνω, 922 τηλεφωνικά και 584 online. Μέγιστο δειγματοληπτικό σφάλμα ±2,5%

Σταθμίσεις: Το δείγμα σταθμίσθηκε εκ των υστέρων ως προς το φύλο και την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την ψήφο στις Ευρωεκλογές 2024
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Απαισιοδοξία / λύπη

Θυμό

Αισιοδοξία / χαρά

Φόβο

Αυτοπεποίθηση

Ασφάλεια

Κανένα απο αυτά (αυθ.)

Συνολικές αναφορές

‘Ποια συναισθήματα θα λέγατε ότι αισθάνεστε πιο έντονα αυτή την εποχή;’
(έως 2 επιλογές)
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Πριν την 28η Φεβρουαρίου Μετά την 28η Φεβρουαρίου



6%

63

46

34

19

13

10

8

1

Οικονομία / ακρίβεια

Δικαιοσύνη και Κράτος Δικαίου

Εκπαίδευση και υγεία

Πόλεμοι και συγκρούσεις (Ουκρανία, Γάζα)

Μεταναστευτικό / προσφυγικό

Κλιματική Αλλαγή

Ανισότητες και διακρίσεις

Κανένα από αυτά (αυθ.)

Συνολικές αναφορές

‘Θα σας διαβάσω τώρα μια σειρά ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες σήμερα, και 
θα ήθελα να μου πείτε ποια από αυτά θεωρείτε πιο σημαντικά;’ (έως 2 επιλογές)
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Δικαιώνει τα όσα λέει η Κυβέρνηση Δικαιώνει την αντιπολίτευση

Δεν δικαιώνει κανένα από τους δυο ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

% 7

Σύνολο

‘Εκδόθηκε το πόρισμα της αρμόδιας επιτροπής για την υπόθεση των Τεμπών. Ποια είναι η 
μέχρι τώρα εντύπωση που έχετε σχηματίσει από όσα λέγονται;’
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Δικαιώνει τα όσα λέει η Κυβέρνηση Δικαιώνει την αντιπολίτευση

Δεν δικαιώνει κανένα από τους δυο

Ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση
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76

52

33
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1

Η ανάγκη να αποδoθεί δικαιοσύνη

Η συμπαράσταση στις οικογένειες των θυμάτων

Η διαμαρτυρία κατά της Κυβέρνησης

Η προσπάθεια της αντιπολίτευσης να πιέσει την Κυβέρνηση

Άλλο  (αυθ.)

ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

Συνολικές αναφορές

‘Tι νομίζετε ότι οδήγησε τόσο κόσμο στις διαδηλώσεις για τα Tέμπη;’
(Έως 2 απαντήσεις - Βάση: 507 άτομα)
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Συμμετείχαν στα συλλαλητήρια Δε συμμετείχαν στα συλλαλητήρια
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‘Και πόσο δημοκρατικά πιστεύετε ότι κυβερνάται η Ελλάδα σήμερα; Χρησιμοποιείστε μια 
κλίμακα από το 1 έως το 10, όπου το 1 σημαίνει «καθόλου δημοκρατικά» και το 10 
σημαίνει «εντελώς δημοκρατικά»’
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Υψηλή δημοκρατικότητα (7-10) Μέτρια δημοκρατικότητα (5-6) Χαμηλή δημοκρατικότητα (1-4)
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Σύνολο

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Generation Z  (17-28 ετών)

Millennials (29-44 ετών)

Generation X  (45-60 ετών)

Boomers (61-79 ετών)

Silent  (80+ ετών)

Αγροτική τάξη**

Εργατική τάξη

Μικρομεσαίοι

Μεσαία τάξη

Ανώτερη τάξη

Ανάλυση

Υψηλή δημοκρατικότητα Μέτρια δημοκρατικότητα Χαμηλή δημοκρατικότητα
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Μέση τιμή: 4,1 - 5,6 τον 09/22*

*Πηγή: Έρευνα Metron Analysis: Δημοκρατία και Συγκυρία, 
Σεπ 2022, Κύκλος Ιδεών

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων
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Δημοκρατικά και Αυταρχικά  

Κόμματα του λαού και κόμματα των μεγάλων 
συμφερόντων  

Συστημικά και αντισυστημικά  

Προοδευτικά και Συντηρητικά  

Αριστερά, Κεντρώα και Δεξιά  

1 Καθόλου σημαντική 2 3 4 5 Πολύ σημαντική ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)
Bottom2box

(1+2)
Top2box

(4+5)
Ισοζύγιο

31 46 15

30 46 16

29 37 8

37 36 -1

38 33 -5

%

‘Θα σας διαβάσω ορισμένες περιγραφές για το πώς χωρίζονται τα πολιτικά κόμματα σήμερα 
και θα ήθελα να μου πείτε πόσο σημαντική θεωρείτε την καθεμία από αυτές τις διακρίσεις. 
Τα πολιτικά κόμματα σήμερα χωρίζονται σε…’
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Είναι μια έκφραση διαμαρτυρίας απέναντι στο 
κατεστημένο  

Είναι ένας όρος δίχως πολιτικό νόημα  

Είναι απειλή για τη δημοκρατία και τις αξίες της  

Είναι η εναλλακτική λύση απέναντι στο σημερινό 
πολιτικό σύστημα  

1 Διαφωνώ πλήρως 2 3 4 5 Συμφωνώ πλήρως ΔΓ/ΔΑ (αυθ.) Bottom2box
(1+2)

Top2box
(4+5)

Ισοζύγιο

27 45 18

39 34 -5

45 29 -16

43 28 -15

%

‘Στην πολιτική συζήτηση ακούγεται αρκετά συχνά ο όρος αντισυστημισμός και 
αντισυστημικά κόμματα. Θα σας διαβάσω ορισμένες προτάσεις και θα ήθελα να μου πείτε 
για καθεμία από αυτές πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε. Τα αντι-συστημικά κόμματα…’
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ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής  

Πλεύση Ελευθερίας  

ΝΔ  

ΚΚΕ  

ΣΥΡΙΖΑ  

Ελληνική Λύση  

Νέα Αριστερά  

Μέρα 25  

Νίκη  

Φωνή Λογικής  

Κίνημα Δημοκρατίας  

Σπαρτιάτες  

Δε θα το ψήφιζαν ποτέ

Θα μπορούσαν να το ψηφίσουν

%

‘Θα ήθελα να μου πείτε για κάθε ένα από τα κόμματα που θα σας διαβάσω αν θα 
μπορούσατε να το ψηφίσετε ή δεν θα το ψηφίζατε σε καμία περίπτωση;’
(όρια εκλογικής επιρροής: voting consideration)
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Δεκ-24* Μαρ-25

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 47 40

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 27 33

ΝΔ 44 29

ΚΚΕ 25 27

ΣΥΡΙΖΑ 23 24

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 21 22

ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 20 22

ΝΙΚΗ 13 15

ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ 6 9

*Πηγή: Συνδρομητική έρευνα MetronForum2.0
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Υπέρ των αυτοδύναμων κυβερνήσεων Υπέρ των κυβερνήσεων συνεργασίας ΔΓ/ΔΑ(αυθ.)
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‘Είστε υπέρ των αυτοδύναμων Κυβερνήσεων ή υπέρ των Κυβερνήσεων συνεργασίας;’

Σύνολο Ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση
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Ανά αντίληψη για τη δημοκρατικότητα διακυβέρνησης 
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Διαχρονικά στοιχεία
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Συμφωνώ Ούτε συμφωνώ ούτε 
διαφωνώ (αυθ.)

Διαφωνώ ΔΓ/ΔΑ(αυθ.)

% 16

Σύνολο

Ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση

‘Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι πέραν του Κυριάκου Μητσοτάκη, η χώρα δεν διαθέτει άλλο 
πολιτικό πρόσωπο ικανό να ασκήσει με επάρκεια τα καθήκοντα Πρωθυπουργού στη 
σημερινή εποχή. Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την άποψη αυτή;’
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Αναποτελεσματικό  

Εχθρικό για τον πολίτη  

Προβληματικό αλλά ευρωπαϊκού επιπέδου  

Βελτιωμένο παρά τα προβλήματα  

1 Δεν ταιριάζει καθόλου 2 3 4 5 Ταιριάζει απολύτως ΔΓ/ΔΑ (αυθ.) Bottom2box
(1+2)

Top2box
(4+5)

Ισοζύγιο

26 54 28

27 51 24

44 28 -16

51 23 -28

%

‘Μιλώντας τώρα για το κράτος στην Ελλάδα, θα σας αναφέρω μία σειρά χαρακτηριστικών 
με τα οποία θα μπορούσαμε να το περιγράψουμε και για το καθένα από αυτά θα ήθελα 
να μου πείτε πόσο θεωρείτε ότι ταιριάζει’
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Απλοποίηση διαδικασιών στη Δικαιοσύνη  

Ενίσχυση της ελληνικής βιομηχανίας (έναντι του 
τουρισμού και των υπηρεσιών)  

Μεταφορά αρμοδιοτήτων από το κεντρικό κράτος στην 
τοπική αυτοδιοίκηση (αποκέντρωση)  

Ενίσχυση των νέων επιχειρήσεων στο πεδίο της 
Τεχνητής Νοημοσύνης (με φορολογικές απαλλαγές και 

επενδυτικά κίνητρα)  

Ενίσχυση των μη κρατικών πανεπιστημίων  

1 Καθόλου αναγκαία 2 3 4 5 Πολύ αναγκαία ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)
Bottom2box

(1+2)
Top2box

(4+5)
Ισοζύγιο

5 83 78

10 71 61

13 60 47

23 50 27

50 34 -16

%

‘Και μιλώντας για αλλαγές και μεταρρυθμίσεις, θα ήθελα να μου πείτε πόσο αναγκαίες 
θεωρείτε τις παρακάτω ‘
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Στις ελληνοαμερικανικές σχέσεις  

Στις σχέσεις της Δύσης με τον υπόλοιπο 
κόσμο  

Στις ελληνοτουρκικές σχέσεις  

Στη σχέση των ΗΠΑ με την Ευρώπη  

Θετική Ούτε θετική - ούτε αρνητική (αυθ.) Αρνητική ΔΓ/ΔΑ (αυθ)

Ισοζύγιο

-12

-34

-28

-56

%

‘Κρίνοντας από τις πρώτες κινήσεις του Ντόναλντ Τραμπ ως Προέδρου των ΗΠΑ, θα 
λέγατε ότι η πολιτική του θα έχει θετική ή αρνητική επίδραση...’

Σύνολο Αριστεροί Κεντροαριστεροί Κεντρώοι Κεντροδεξιοί Δεξιοί Τίποτα (αυθ.)

Στις ελληνοαμερικανικές σχέσεις -12 -37 -31 -9 -6 20 -1

Στις σχέσεις της Δύσης με τον 
υπόλοιπο κόσμο 

-34 -55 -57 -31 -30 -7 -19

Στις ελληνοτουρκικές σχέσεις  -28 -46 -49 -20 -25 -15 -16

Στη σχέση των ΗΠΑ με την Ευρώπη -56 -69 -74 -54 -54 -42 -39

Ισοζύγιο ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση
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Από την Τουρκία

Από την πολιτική του Τραμπ στις ΗΠΑ

Από τη Ρωσία

Από την Κίνα

Από αλλού (αυθ.)

ΔΓ/ΔΑ(αυθ.)

Συνολικές αναφορές

‘Στις σημερινές συνθήκες, από πού πιστεύετε ότι προέρχονται οι μεγαλύτερες απειλές 
για την Ελλάδα;’
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Από την Τουρκία Από την πολιτική του Τραμπ στις ΗΠΑ

Ανά γενιές
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θα πρέπει να επιμείνει στη στρατηγική συνεργασίας με τις ΗΠΑ

θα πρέπει να προετοιμάζεται για να παίξει έναν αυτόνομο ρόλο

ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)
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θα πρέπει να επιμείνει στη στρατηγική συνεργασίας με τις ΗΠΑ
θα πρέπει να προετοιμάζεται για να παίξει έναν αυτόνομο ρόλο
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‘Και ανεξάρτητα από τις πρώτες εντυπώσεις που προκαλούν τα πρώτα δείγματα γραφής 
του Ντόναλντ Τραμπ ως Προέδρου των ΗΠΑ, κατά τη γνώμη σας η Ευρώπη...’
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‘Πιστεύετε ότι στο άμεσο μέλλον η Ε.Ε. και οι ΗΠΑ θα συνεχίσουν να είναι συμμαχικές 
δυνάμεις ή θα ακολουθήσουν ξεχωριστούς δρόμους;’
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Σύνολο

‘Και σε αυτή την περίπτωση, με ποιον πρέπει να πάει η Ελλάδα;’
(Βάση: το 37% που πιστεύουν ότι οι ΗΠΑ και η ΕΕ θα ακολουθήσουν ξεχωριστούς δρόμους στο μέλλον )
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Η Δύση βρίσκεται σε πορεία παρακμής Η Δύση παραμένει ισχυρή ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)
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‘Και ποια πιστεύετε ότι είναι η θέση της Δύσης στον σημερινό κόσμο;’
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